

**Отзыв на автореферат диссертации Азата Загировича Гафарова
«Военно-политическая деятельность Мусы Муртазина: историко-
биографическое исследование», представленной на соискание учёной
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. –
Отечественная история.**

Автореферат диссертации А.Г. Гафарова посвящен исследованию сложного исторического периода в отечественной историографии, требующего актуализации изучения сюжетов о роли личности в истории. Данная тема имеет безусловную историческую перспективу ввиду масштабности событий эпохи первой мировой войны, гражданской войны, последующего периода социально-экономических и политических преобразований. Автор обращает внимание на разностороннюю деятельность М.Л. Муртазина в различных сферах оборонного дела, развития государственного управления и экономики. Особое внимание в диссертации обращено на работу конкретной исторической личности в период становления советской системы государственного управления и военного строительства.

Исследование Азата Загировича Гафарова представляет собой синтез усилий с использованием разнообразных историографических и источниковедческих приемов при анализе широкого круга материалов. Автор достаточно ясно представил акценты в историографическом обзоре, в частности, отмечая проблемный характер восприятия образов военно-политических руководителей «переходного периода». Противоречивость политического момента и устремление региональных правительств к автономистской практике выявили как общую полемику в пространстве политического сознания, так и поиски в выборе пути. В этом смысле анализ деятельности М.Л. Муртазина как человека, выходца из крестьянско-бедняцкой среды – представляет важное исследовательское значение. Главным образом данное значение прослеживается соискателем через призму биографии М.Л. Муртазина, когда он будучи в качестве военнослужащего русской армии прошел будни военной службы, защищая интересы страны на фронтах Первой мировой войны. Далее представлены важные для раскрытия проблемы вопросы участия М.Л. Муртазина в гражданской войне, рассматривается непосредственное его участие на линии соприкосновения с противником на различных фронтах. Безусловно, исследование роли М.Л. Муртазина в известных событиях имеет немаловажное значение с точки зрения понимания всей палитры событий данной эпохи.

Исследователь рассматривает основные факты, связанные с периодом нахождения М.Л. Муртазина на стороне антибольшевистских сил, а также



причины и условия перехода под его руководством отрядов на сторону Красной армии весной и повторно осенью 1919 г. Данное обстоятельство важно для понимания последующей активной боевой деятельности М.Л.Муртазина уже в рядах Красной армии, где диссертант ясно обозначил его основные сферы деятельности. Не менее интересными представляются разделы автореферата касательно деятельности М.Л. Муртазина в период становления Башкирской АССР 1920-е гг. Автор делает акцент на разносторонние подходы работы М.Л.Муртазина в сложный период восстановления экономики и становления управленческой структуры Башкирской республики. Все это позволило выстроить наиболее оптимальные управленческие модели в различных регионах страны. Кроме того, автор на основе историко-биографического исследования деятельности М.Л. Муртазина показывает выстраивание определенной модели выдвижения военных кадров в систему управленческой вертикали региональной власти. Отметим, что процесс становления советской управленческой системы проходило в сложных условиях строительства социалистической экономики и армии нового типа.

Автором изучены разнообразные источники, при этом их значительная часть выявлена и введена диссертантом в научный оборот впервые. Были использованы материалы как федеральных, так и региональных архивохранилищ. Автором широко использованы материалы периодической печати, где нашли отражение биографические сведения о М.Л. Муртазине.

Не вызывает сомнения тот факт, что диссертантом вынесено на защиту отличающееся новизной поставленных проблем оригинальное исследование, где сформулированы и успешно решены важные научные задачи, которые позволили детально проанализировать деятельность М.Л. Муртазина.

Основываясь на знакомстве с публикациями автора и текстом автореферата, считаю, что диссертация Гафарова Азата Загировича «Военно –политическая деятельность Мусы Муртазина: историко-биографическое исследование», соответствует «Положению о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

К.и.н., доцент кафедры социально
экономических и гуманитарных
дисциплин ФГБОУ
«Башкирский государственный
аграрный университет»

Р.Б. Зайтунов



ФИО: Зайтунов Расих Батырович

Почтовый адрес: Уфимский район, д. Шамонино, ул. Молодёжная, 31,
индекс: 450521.

Телефон: 8-927-954-22-34

Адрес электронной почты: zaitrasich@gmail.com

Наименование организации: федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Башкирский
государственный аграрный университет»

Должность в этой организации: доцент кафедры социально экономических и
гуманитарных дисциплин